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У Пе да го шком му зе ју*, у зби р ци фо то гра фи ја, чу ва се ал бум фо то гра фи ја из Цен-
трал ног ла за ре та за из бе глич ку де цу у Бе о гра ду, ко ји је то ком Дру гог свет ског ра-
та био сме штен у згра ду Ин тер на та сту де на та Пра во слав ног Бо го слов ског фа кул-
те та, са зи да ну уочи ра та. Ал бум је по клон го спо ђе Ми лој ке Ра до ји чић, ду го го ди-
шњег са рад ни ка на шег Му зе ја и да ро дав ца, ко ја је би ла вас пи тач Ла за ре та од сре-
ди не 1942. до но вем бра 1944. го ди не, ка да је од лу ком Са ве зног ми ни стар ства за со-
ци јал ну за шти ту упу ће на са де цом у до мо ве у Бу гар ску. Ал бум са др жи 48 фо то гра-
фи ја сни мље них у овом пе ри о ду и дра го це но је све до чан ство не са мо о ње ном ра-
ду, о де ци ко ја су у ње му би ла сме ште на на ле че ње, већ и о осо бљу ко је је у ње му 
ра ди ло и усло ви ма у ко ји ма се рад од ви јао. Фо то гра фи је и све до че ње го спо ђе Ми-
лој ке Ра до ји чић, ње но жи во се ћа ње на љу де и до га ђа је, иако је у сво јој 88 го ди ни, 
чи ни ли су по чет ни ко рак у ис тра жи ва њу де лат но сти на збри ња ва њу де це из бе гли-
ца и пре се ље ни ка. У Ар хи ву Ср би је, у Фон ду Ко ме са ри ја та за из бе гли це и пре се-
ље ни ке и Фон ду ми ни стар ства со ци јал не по ли ти ке и на род ног здра вља – са ни тет-
ско оде ље ње, чу ва се гра ђа ко ја го во ри и о де лат но сти до мо ва за сме штај де це, али, 
на жа лост, ма ло је то га са чу ва но. Из во ре су чи ни ли прав ни ак ти ко ји су ре гу ли са ли 
рад Ко ме са ри ја та и ње го вих оде ље ња, спи ско ви де це сме ште не по до мо ви ма, днев-
ни из ве шта ји1 1941–1944, као и до ку мен та ко ја се од но се на на чин на бав ке и рас по-
де ле хра не, оде ће обу ће и оста лог што је би ло по треб но за ре ла тив но не сме тан рад, 
од но сно, нај е фи ка сни ји на чин де ло ва ња у да тим усло ви ма. Иако су сва де ца ко ја 
су про шла кроз до мо ве има ла свој кар тон, у ко ји су бе ле же ни број ни по да ци о њи-
ма, са чу ван је је дан је ди ни при ме рак. У Фон ду Ми ни стар ства со ци јал не по ли ти ке 
и на род ног здра вља, сем до ку ме на та о на бав ка ма, по сто је и по да ци о ме ди цин ском 
оспо со бља ва њу осо бља, ко ји та ко ђе по ма жу да се стек не увид у струч ност осо бља 
ко је је ра ди ло са де цом и на чин на ко ји је оно би ло ор га ни зо ва но.

* Из ла га ње на на уч ном ску пу „Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и 
ре зул та ти“ одр жа ном на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду 28. маја 2010. у скло пу 
про јек та бр. 149037А („Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку“ ), ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство на у ке и 
жи вот не сре ди не Ре пу бли ке Ср би је.

1 За пе ри од 1941–1944. Ас, Г-2, Ф-2
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Де лат ност Ко ме са ри ја та за из бе гли це и пре се ље ни ке
Ко ме са ри јат за из бе гли це и пре се ље ни ке осно ван је при Пред сед ни штву Ми ни-
стар ског саветa 1941, са за дат ком „да при хва ти из бе гли це и пре се ље ни ке ко ји су 
при ну ђе ни да до ђу на те ри то ри ју Ср би је, да се ста ра о њи хо вом рас по ре ду, раз ме-
шта ју и упо сле њу и о све му дру гом што је у ве зи са њи хо вим збри ња ва њем“ (чл. 1) 
Уред ба о ко ме са ри ја ту за из бе гли це и пре се ље ни ке про пи са на је 23. ок то бра 1941. 
го ди не, а об ја вље на је у Слу жбе ним но ви на ма 14. но вем бра исте го ди не. На че лу 
Ко ме са ри ја та био је Из ван ред ни ко ме сар, име но ван од стра не Ми ни стар ског са-
ве та, а на пред лог Пред сед ни ка овог Са ве та (чл.2,3). По је ди ни ми ни стри би ли су 
оба ве зи да по тра же њу Из ван ред ног ко ме са ра, Ко ме са ри ја ту до де ле струч но и ад-
ми ни стра тив но осо бље.

Пре ма Пра вил ни ку о ор га ни за ци ји ра да Ко ме са ри ја та за из бе гли це и пре се
ље ни ке, он је био по де љен на оде ље ња и то: ад ми ни стра тив но, оде ље ње за со ци јал-
но ста ра ње и про па ган ду и фи нан сиј ско оде ље ње. При Ко ме са ри ја ту је ста јао Ка-
би нет Из ван ред ног Ко ме са ра. 

Оде ље ња су се де ли ла на од се ке и то: 

Ад ми ни стра тив но оде ље ње: пер со нал ни; прав ни; тран спорт ни; при јав ни.
Оде ље ње за со ци јал но ста ра ње и про па ган ду: со ци јал ни; за упо сле ње; за про па-    
      ган ду.
Фи нан сиј ско-еко ном ско оде ље ње: за на бав ке; од сек књи го вод ства; од сек бла гај не.

На че лу оде ље ња би ли су ше фо ви оде ље ња а на че лу од се ка, њи ма не по сред-
но под ре ђе ни, би ли су ше фо ви од се ка. На че лу Ка би не та био је шеф Ка би не та. Све 
ше фо ве, оде ље ња, од се ка и Ка би не та име но вао је Из ван ред ни ко ме сар. Ка би нет 
Из ван ред ног ко ме са ра је имао и тај за да так да сре ђу је ста ти стич ке по дат ке.

 При јав ни од сек је имао, као је дан од за да та ка, да утвр ди тач но број но ста ње 
из бе гли ца и пре се ље ни ка, да их снаб де лич ним ле ги ти ма ци ја ма, да во ди де ло вод-
ни днев ник са ре ги стра ту ром, еви ден ци јом и кар то те ком за цео Ко ме са ри јат. 

Со ци јал ни од сек имао је за да так „да се ста ра о збри ња ва њу ста рих, не моћ-
них и де це у др жав не и са мо у прав не до мо ве и слич не уста но ве ми ло срд них дру-
шта ва; да по ди же, да ор га ни зу је и уре ђу је слич не до мо ве и уста но ве; да из бе глич-
ку и пре се ље нич ку де цу сме сти код ли ца ко ја ће их при ми ти на ста ра ње или узе-
ти под сво је; да ор га ни зу је ку хи ње у ко ји ма ће из бе гли це и пре се ље ни ци до би ва ти 
здра ву и јеф ти ну хра ну.“ (чл. 11) 

Од сек за упо сле ње имао је за за да так да се ста ра о то ме „да из бе глич ка и пре-
се ље нич ка омла ди на стек не школ ску и струч ну спре му по треб ну за слу жбу ра да, 
да по сре ду је код упо сле ња обич них, струч них и ум них рад ни ка“. (чл. 12)

Пра вил ник је пот пи сао Из ван ред ни ко ме сар, То ма Мак си мо вић а сту пио је 
на сна гу по об ја вљи ва њу у Слу жбе ним но ви на ма у бр. 134. од 19. де цем бра 1941. 
го ди не.

У истом бро ју је об ја вљен и Пра вил ник о ор га ни за ци ји и ра ду Са ве то дав ног 
од бо ра при Ко ме са ри ја ту за из бе гли це и пре се ље ни ке. Од бор се са сто јао од 12 чла-
но ва ко је је по ста вљао Пред сед ник Ми ни стар ског са ве та на пред лог Из ван ред ног 
ко ме са ра. Рад је био по ча стан и бес пла тан а од на ве де них пи та ња ко ји ма се ба вио, 
два су се од но си ла на де цу и омла ди ну, под ред. бр. 7. „Збри ња ва ње ста ра ца, не-
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моћ них ли ца и де це ис под 14 го ди на“; бр. 8. „Збри ња ва ње омла ди не са уче њем за-
на та, спре ма њем за слу жбу ра да, шко ло ва њем у сред њим шко ла ма, уче ње у струч-
ним шко ла ма и на уни вер зи те ти ма“. 

У до пи су Из ван ред ног ко ме са ра То ме Мак си мо ви ћа упу ће ног 2. ја ну а ра 
1942. го ди не, окру жним на чел ни ци ма, сто ји: „Уред бом о по де ли зе мље на Окру ге 
ли кви ди ра ју се ба но вин ски од бо ри за из бе гли це и пре се ље ни ке, ко ји ма је на че лу 
био Бан, а фор ми ра ју се окру жни од бо ри за збри ња ва ње из бе гли ца, ко ји ма ће би ти 
на че лу окру жни на чел ни ци. 

Окру жни на чел ни ци име но ва ће ре фе рен та за из бе гли це, ко ји ће у Окру жном 
од бо ру вр ши ти ду жност се кре та ра.

Ре фе рент за из бе гли це во ди ће сву бри гу око рас по ре ђи ва ња и збри ња ва ња 
из бе гли ца по упут ству Окру жног на чел ни ка. Во ди ђе кон тро лу над ра дом град ских, 
сре ских и ме сних од бо ра, во ди ђе на ро чи то ра чу на о утро шку ста вље них сред ста-
ва по је ди ним од бо ри ма, ка ко би ма те ри јал на сред ства би ла што ра ци о нал ни је упо-
тре бље на и ка ко би пра во вре ме но био из вр шен об ра чун по за ко ну о др жав ном ра-
чу но вод ству.” Рок за пре да ју ар хи ва из бан ских упра ва, ко ме са ри ја ту за из бе гли це 
био је 15. ја ну ар 1942. го ди не. 

Сем прет ход но на ве дих прав них ака та, про пи сан је и Пра вил ник о ор га ни за
ци ји Окру жних, град ских, сре ских и оп штин ских од бо ра за из бе гли це и пре се ље ни
ке. Мо ли се да се од мах ор га ни зу ју окру жни од бо ри и име ну ју ре фе рен ти да би Ко-
ми тет мо гао „да нео сет но по са ме из бе гли це про ду жи кон ти ну и тет ово ме по слу“. 
По ла зе ђи од чи ње ни це да је те ри то ри ја на ко јој тре ба да се оба вља за да так ма ња, 
оче ки ва ло се и „бес пре кор но функ ци о ни са ње“. У за вр шном де лу до пи са Из ван-
ред ног ко ме са ра, из но си се пра ви циљ де ло ва ња: „Уве рен сам, Го спо ди не Окру-
жни на чел ни че, да ће те пи та њу Ср ба из бе гли ца и Сло ве на ца пре се ље ни ка по све-
ти ти нај ве ћу па жњу ка ко би бе да и не во ље ове на ше бра ђе и се ста ра би ла што сно-
шљи ви ја и ка ко би они осе ти ли на шу очин ску бри гу и сте кли уве ре ње да се за њих 
чи ни све што је мо гу ђе, и све што се чи ни да је свој ски од бра та – бра ту.”2 

Од сек за де цу по диг ну те је на сте пен Оде ље ња од 1. ма ја 1944. го ди не, та ко 
да је при Ко ме са ри ја ту по сто ја ло: ад ми ни стра тив но, еко ном ско-фи нан сиј ско, со-
ци јал ни и оде ље ње за де цу са три од се ка – за де цу до школ ског уз ра ста и основ не 
на ста ве; од сек сред ње на ста ве и од сек за де цу по при ват ним до мо ви ма.3

До мо ви за из бе глич ку де цу
Нај ве ћи број де це, нај пре је сти зао и до мо ве у Ба њи Ко ви ља чи а ода тле су би ли рас-
по ре ђи ва ни у оста ле цен тре. Пре ма ста ти стич ким по да ци ма из днев них из ве шта-
ја за ав густ и ок то бар 1944. го ди не, ко ји су у Фон ду Ко ме са ри ја та је ди но са чу ва ни, 
са зна је мо ко ли ки је уку пан број де це про шао кроз до мо ве до ок то бра 1944. го ди-
не.4 По да ци се од но се на укуп но 59 до мо ва а под ред ним бро јем 60 је зби р но при ка-
зан број де це по при ват ним до мо ви ма. По да так за 10. ок то бар 1944. го ди не по ка зу-
је сле де ће ста ње: 39 869 де це. На осно ву овог по да тка ипак не мо же тач но да се од-

2 АС, Г-2,ф-3,р. 7/1942
3 АС, Г-2, Ф-3, р 456/1944
4 АС, Г-2, Ф-2
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ре ди уку пан број, јер иако су по да ци за сва ки дом, прет по ста вља мо, пот пу ни и тач-
ни, са би ра ње у овом слу ча ју не да је пра ву ци фру, јер су де ца то ком ра та пре ме шта-
на из до ма у дом или су их пре у зи ма ли по је дин ци, тј. по ро ди це, на чу ва ње и бри гу.

 По да ци за Цен трал ни ла за рет ка зу ју да је кроз ње га од 1942. до ок то бра 944. 
про шло 2705 де це. Та да је ста ње у Ла за ре ту би ло, по пи та њу бро ја де це сле де ће: 
12 му шке и 15 жен ске де це, број је био ве о ма ма ли у том мо мен ту, с об зи ром да је 
ка па ци тет из но сио 250 му шке и 250 жен ске де це и да је у прет ход ним го ди на ма он 
био по пу њен. Ка да је у пи та њу осо бље по да ци су сле де ћи: 1 вас пи тач, 5 ре да ра, 1 
ку ва ри ца, 12 оса тлих чла но ва осо бља укуп но 19, укуп но де це и осо бља 46.5

Де ца су та ко ђе би ла сме ште на и у ма на сти ри ма, у Бе о гра ду у ма на сти ру Ва-
ве де ње (ко ји ни је на овом спи ску, али у фон ду, тј. у Ре ги сти ма са спи ско ви ма де це 
по сто је по да ци и о то ме), Сту де ни ца, Ра ко ви ца, Св. Пет ка код Па ра ћи на, у Ра ва ни-
ци, Јо ша ни ци и Бу ко ву.

Из до пи са по дик та ту Ко ме са ра, упу ће ног 26. фе бру а ра 1943. са зна је се о ра-
ду са де цом збри ну том у ма на сти ру Ва ве де ње и по сред но, у Ра ва ни ци.6 О де ци, чи-
ји се број не на во ди у овом до ку мен ту, у Ва ве де њу је бри ну ло осам мо на хи ња. Раз-
лог за сла ње до пи са би ле су не ста ши це у хра ни, оде ћи и обу ћи и опре ми. Нај пре 
се тра жи на бав ка ве ћег шпо ре та.7 Де ци је био нео п хо дан и но ви веш, јер мо на хи-
ње ни су мо гле да стиг ну све оште ће но да окр пе.8 И са ме мо на хи ње оста ле су без 
обу ће, па је би ло по треб но да им се до де ле ци пе ле са др ве ним ђо ном или опан ци. 
Ни хле ба ни је би ло до вољ но, јер су сле до ва ња ре ду ци ра на са 400 гр на 250 гр, па 
су сво ја сле до ва ња мо на хи ње да ва ле де ци, а и оне га ни су има ле.9 У Ра ва ни ци је у 
исто вре ме би ло 60 де це.

Сва ко де те је има ло свој кар тон са убе ле же ним по да ци ма. Од све де це ко ја су 
при хва ће на од стра не Ко ме са ри ја та, у Ар хи ву Ср би је је са чу ван са мо је дан је ди ни, 
као све до чан ство о то ме ко ји су све по да ци би ли бе ле же ни и шта је све би ло по сма-
тра но и пра ће но. То су нај пре лич ни по да ци, по чев од име на и пре зи ме на, да ту ма 
и ме ста ро ђе ња, ве ра и кр сна сла ва, где је жи ве ло пре из бе гли штва, по да ци о то ме 
у ка квом је ста њу де те би ло – шта је има ло од гар де ро бе, ко је је шко ле за вр ши ло и 
ка да, да ли је би ло у за на ту, и као по себ но зна чај на гру па пи та ња је она ко ја се од-
но се на де те то ве спо соб но сти, а у скла ду са на сто ја њи ма да се де ца про фе си о нал-
но усме ре и оспо со бе: – „За ко ји по зив има ду шев не и те ле сне на да ре но сти? Што 
же ли де те да бу де? Што ро ди те љи же ле да де те бу де? За шта је од ре ђен и спо со бан?

На кар то ну су и по да ци о ро ди те љи ма: име на ро ди те ља и њи хо во за ни ма ње, 
по да ци о имо ви ни ко ју су оста ви ли и ње на вред ност; по да ци о оста лим чла но ви-

5 АС, Г-2, Ф-2, р 5 и 6/1944
6 На лог бр. 52, на лог бр. 17 „ШЕ ФО“. АС, Г-2, Ф-3, р-143/1943.
7 „За ма на стир ВА ВЕ ДЕ ЊЕ тре ба на ба ви ти и по сла ти је дан шпо рет. На стој ни ца ма на сти ра твр-

ди да тре ба ве ћи шпо рет и да је шпо рет ко ји је от пре мљен за Ра ва ни цу су ви ше ве лик за 60 де це. Код 
Авра ма Фи ли по ви ћа мо же те до би ти шпо рет ка кав хо ће те, па ако је до во љан ма њи шпо рет за Ма на-
стир Ра ва ни цу, Ви га мо же те за ме ни ти, ако не мо же те до би ти ве ћи за Ва ве де ње.“ Исто

8 „Де ци у Ма на сти ру Ва ве де ње тре ба по сла ти још по је дан пар ве ша, по што су до шла са два па ра 
ве ша од ко јих се је дан пар већ тро ши и тре ба га окр па ти, а се стре не мо гу да стиг ну и са пра њем и са 
кр па њем.“ Исто

9 За спро во ђе ње на ло га је оста вље но три да на. „ Из во ли те све ово спро ве сти нај ка сни је до 1. мар-
та о. г. и ме не о из вр ше ном из ве сти те.“ Исто
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ма по ро ди це – бра ћи и се стра ма, го ди не ро ђе ња, за ни ма ње и ме сто бо рав ка, ко ли-
ко њих је збри ну то од стра не Ко ме са ри ја та и где су сме ште ни; за тим по да ци о де те-
ту чи ји је кар тон, о бо ле сти ма ко је је пре ле жао, у ка квом је здрав стве но ста њу био 
ка да је при хва ћен; шта је до би ло од оде ће при ли ком пре у зи ма ња – на осно ву овог 
кар то на и по да та ка мо же да се уста но ви шта су де ца до би ја ла и ко ли ко је сред ста-
ва би ло утро ше но – ве ша у вред но сти 105 ди на ра, оде ла 400 дин, ци пе ла 390 дин, 
при бо ра 150 укуп но 1045 ди на ра. За тим по да ци о то ме где је сме ште но и под ко јим 
усло ви ма је при мље но.

Де сни сту бац је пред ви ђен за три фо то гра фи је – де те та у оном ста њу у ко ме 
је пре у зе то; на кон што је до би ло но ву пре о бу ку; и де те та на кон јед не го ди не што је 
про ве ло под бри гом Ко ме са ри ја та. Овај са чу ва ни кар тон де те та под бро јем 5403, из 
Зво р нич ког сре за, из ме ста Ђе ва ње, са да ту мом од 20. апри ла 1942. има са мо јед-
ну фо то гра фи ју, сни мље ну по што је при мље но и збри ну то у Дом у Ба њи Ко ви ља чи 
(27. сеп тем бра 1942. је пре ме ште на у Ба до вин це). По ле ђи на кар то на је пред ви ђе на 
да се уно се по да ци тј. при мед бе о де те ту, о ње го вим ма нам и вр ли на ма. За де вој-
чи цу Сло бо дан ку Пе тр о вић, упи са но је: „вред на, мар љи ва и по слу шна“ уз пот пис 
упра ви те ља шко ле Ку зма но ви ћа, а са пе ча та се чи та да је у пи та њу Др жав на на род-
на шко ла срп ске из бе глич ке де це у Ба њи Ко ви ља чи. 

О ор га ни зо ва њу снаб де ва ња до мо ва за де цу са зна је се на осно ву, ма ло број-
не, са чу ва не пре пи ске. У сеп тем бру 1943. го ди не, у Цен трал ном ма га ци ну, из ко га 
су се снаб де ва ли сви до мо ви, по сто ја ла је до вољ на ко ли чи на обу ће. Сто га је сти гла 
на ред ба Ко ме са ра, да се сви до мо ви, пре ма број ном ста њу и уз ра сту де це, снаб де ју 
ко жним ци пе ла ма са др ве ним ђо ном, уз на по ме ну, да снаб де ва ње тре ба из вр ши ти 
у што кра ћем ро ку, по што су де ца још увек у лет њим сан да ла ма, а убр зо би мо гло 
да на сту пи ки шо ви то и хлад но вре ме. Оста вље но је 12 да на.10

О на бав ци хра не све до чи на лог бр. 191, чи ји је рок за ис пу ње ње био: од мах. 
Од но си се на на бав ку два ва го на шљи ва и пет ва го на пек ме за. На бав ку је тре ба ло 
цен тра ли зо ва ти и из вр ши ти је та мо где је шљи ва нај јеф ти ни ја и где за то има усло-
ва. Тре ба ло је, та ко ђе, рас пи сом спре чи ти да по је ди ни до мо ви где ни је „шљив ски 
крај“ и где је шљи ва ко шта ла 40–50 ди на ра, ку пу ју шљи ве по та ко ви со кој це ни и 
пе ку пек мез, не го их упу ти ти на оне кра је ве где је шљи ва 8 ди на ра, као што је то 
био слу чај у ва љев ском кра ју и Ма чви.11 Да би се, ко ли ко су то усло ви до пу шта ли, 
про сла ви ли хри шћан ски пра зни ци, по чет ком но вем бра 1943. го ди не из да то је на-
ре ђе ње о на бав ци ора ха за до мо ве. „Са зна јем, да су у Под ри њу ора си Дин. 80 за 1 
кг, па да их не би ка сни је за оче ве, ма те ри це и Бо жић пла ћа ли Дин. 200 На ре ђу јем 
да од мах ку пи те 1000 кг, и да сме сти те у ма га цин“. До пис је упу ћен ше фу фи нан-
сиј ско еко ном ског оде ље ња.12 

О ор га ни зо ва њу сло бод ног вре ме на де це и омла ди не сред ње школ ског уз ра-
ста, го во ри нам до пис Ко ме са ра упу ћен 8. фе бру а ра 1943. го ди не ше фу Фи нан сиј-
ско-еко ном ског оде ље ња. По же љи Ко ме са ра, тре ба ло је све до мо ве за ову де цу 

10 На лог бр. 184. Ше фу фи нан сиј ско еко ном ског оде ље ња и Цен трал ном ма га ци ну. До пис је упу-
ћен 18. сеп тем бра 1943. го ди не а рок за из вр ше ње је 1. ок то бар исте го ди не. АС. Г-2, Ф-3, р 272/1943

11 До пис по дик та ту Ко ме са ра, упу ћен Госп. Тр ку љи 24. сеп тем бра 1943. АС, Г-2, Ф-3, р 279/1943
12 На лог бр. 220, од 5. Но вем бра 1943. Г АС, Г-2, Ф-3, р 308/1943
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снаб де ти „... са ша хо ви ма, ка ко би де ца мо гла за сло бод ног вре ме на да се ра зо но-
де.“13 Са др жај истог до пи са ука зу је нам и на то ка кав је од нос Ко ме са ра био пре-
ма на чи ну ко ри шће ња нов ча них сред ста ва ко ји ма се рас по ла га ло, а ко јих ни је би ло 
до вољ но. Он упу ћу је да се по руџ би на из вр ши у за нат ској шко ли за при ме ну умет-
но сти, а не у тр го ви на ма, где су им це не дво стру ке.14 

Цен трал ни ла за рет за из бе глич ку де цу у Бе о гра ду 
У Цен трал ни ла за рет15 при ма на су де ца обо ле ла од шу ге и ми ко зе, ко жних обо-
ље ња, про у зро ко ва них углав ном ло шим хи ги јен ским усло ви ма у ко ји ма су до та-
да би ла. Ме ди цин ско осо бље са чи ња ва ли су управ ник, др Ми лу тин Не шко вић (ко-
га је 1944. за ме нио др Вра ча рић), др Пав ко вић (ко ји је до шао из За гре ба), сту дент-
ки ње ме ди ци не Ђор ђи на Шке ро вић и Дра ги ца Ђу кић,16 ме ди цин ска се стра На та 
Ађан ски. 

По ла га ње ис пи та за бол ни чар ке, на осно ву § 23 За ко на о струч ним шко ла ма 
за по моћ но осо бље у со ци јал ној и здрав стве ној слу жби, пред ви ђа ло је да се ис пит 
по ла же пред ко ми си јом ко ју су са чи ња ва ли пред став ник Ми ни стар ства со ци јал не 
по ли ти ке и на род ног здра вља, и ме ди цин ски струч ња ци. Ис пи ти су би ли из сле де-
ћих пред ме та: пр ва по моћ; не га бо ле сни ка; ди је те ти ка; на у ка о ле ко ви ма; осно ви 
па то ло ги је; би о ло ги ја, ана то ми ја и фи зи о ло ги ја.17

Вас пи тач је нај ду же би ла Ми лој ка Ра до ји чић. До ла зи ли су по вре ме но и учи-
те љи и учи те љи це, али се ни су ду же за др жа ва ли.18 По за вр шет ку Жен ске учи тељ-
ске шко ле „Ка ра љи ца Ма ри ја“ у Бе о гра ду, Ми лој ка, и са ма из бе гли ца, из Бај мо ка, 
до бр о вољ но се при а ви ла Ко ме са ри ја ту за рад. У Ла за ре ту је има ла сме штај и хра-
ну, као и оста ло осо бље.19 За јед но са ме ди цин ским осо бљем, Ми лој ка је спро во-
ди ла трет ма не ле че ња де це, ра де ћи, до ис цр пље но сти, са не ко ли ко сто ти на бо ле-
сне де це, као је ди ни вас пи тач. Де цу су ку па ли, ма за ли од шу ге, вр ши ли епи ла ци-
ју.20 Ам бу лан та се на ла зи ла у при зе мљу, де сно, а со бе ле во, и на спра ту. У ноћ ним 

13 На лог бр. 33, на лог бр. 10, Ше фу фин. екон. оде ље ња. АС, Г-2, Ф-3
14 Исто
15 Текст Пра вил ни ка о уре ђе њу и по сло ва њу Цен трал ног ла за ре та за из бе глич ку де цу, ко ји је упу-

тио др Не шко вић, и ко ји је др Си мић про сле дио Со ци јал ном оде ље њу 2. мар та 1943, ни је са чу ван у 
фон ду, по сто ји са мо пра те ћа пре пи ска. АС, Г-2, Ф-3, р 145/1943 

16 Ђор ђи на Шке ро вић је доц ни је за ме ни ла др Не шко ви ћа, на Ме ди цин ском фа кул те ту је пре да ва ла 
фи зи о ло ги ју, а Дра ги ца Ђу кић је би ла пе ди ја тар на Деч јој кли ни ци у Тир шо вој ули ци.

17 Ив ко вић Са ра, бол ни чар ка Цен трал ног ла за ре та, по ла га ла је пред Ко ми си јом у са ста ву: др Ду мић 
Љу бо мир, пред став ник Ми ни стар ства, др Драг. Бу ћић, управ ник Оп ште др жав не бол ни це и пред сед ник 
Ко ми си је; чла но ви – др Сто јан Но ва ко вић, за пред мет пр ва по моћ; др сте ван Ва со је вић за пред мет не га 
бо ле сни ка; др Ми ло ван Ба нић за пред мет ди је те ти ка; др Ста ја Ста јић за пред мет на у ка о ле ко ви ма; др 
Алек сан дар Те ле ба ко вић за пред мет осно ви па то ло ги је; др Ми тар Ми тр о вић за пред ме те би о ло ги ја, 
ана то ми ја и фи зи о ло ги ја. АС, Фонд Ми ни стар ства соц. по ли ти ке, са ни тет ско оде ље ње, С. бр. 18611/43

18 На фо то гра фи ја ма го спо ђе Ми лој ке Ра до ји чић су још: Се ка Кр не та, сту дент пра ва ко ја је та ко ђе 
јед но вре ме би ла вас пи тач; Љу ба Ту ше вља ко вић, шеф ку хи ње; Де са Га ври ло вић, дак ти ло граф и њен 
су пруг ко ји је ра дио у ра чу но вод ству; г. Бам бу ло вић, на ба вљач.

19 Др Не шко вић је ус пео да из деј ству је да до би ја ју и пла ту; из но си ла је 600 ди на ра. Но вац је сла ла 
ро ди те љи ма, ка да су до шли из ло го ра. Са њом је у Ла за ре ту био нај мла ђи, де ве то го ди шњи брат То ми-
слав, ко ји је ка сни је по слат у Дом у Цр ље нац, где пре ми нуо од те та у ну са 1944. го ди не.

20 Ста ре кр пе нај пре би на то пи ли во ском и ка ло фо ни ју мом, об мо та ва ли их око деч јих гла ва, а по-
том им ски да ли вла си. Ко жа је пре ма зи ва на јо дом. 
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де жур стви ма осо бље се сме њи ва ло, а на ред ног да на је де жур ни мо рао да на ста ви 
сво је ре дов не ак тив но сти.

У по чет ку се спа ва ло на сла ма ри ца ма, у ве ли кој са ли, сви за јед но. Де цу су 
учи ли да ују тро са ми на ме шта ју сво је по сте ље. Обе до ва ло се у ве ли кој тр пе за ри-
ји. На ула ску је сва ко узи мао из кор пе про ју, и то са мо по јед но пар че. Обе до ва ли 
су сви за јед но, по сле очи та не мо ли тве. У Ла за ре ту је био и све ште ник.21 Не де љом 
су де цу во ди ли на св. Ли тур ги ју у цр кву Св. Мар ка, је ди но ка ко се мо гло, пе ши це. 

Из до пи са од 25. ма ја 1943. го ди не, по дик та ту Ко ме са ра, упу ће ном со ци јал-
ном оде ље њу, са зна је се о то ме ка ко је би ла ор га ни зо ва на пре пи ска из ме ђу де це 
у Цен трал ном ла за ре ту и њи хо вих ро ди те ља или род би не. Из да то је на ре ђе ње за 
на бав ку до вољ ног бро ја до пи сни ца, да би управ ник „ре ша вао сву по шту“ а ори-
ги нал и ко пи ју пи сма тре ба ло је да до ста ви Соц. оде ље њу, ка ко би се ко пи ја са чу-
ва ла у деч јој кар то те ци. Сем то га, и де ци је тре ба ло омо гу ћи ти да са ма од го во ре, 
и пре ко Упра ве по ша љу од го во ре ро ди те љи ма.22 Већ на ред ног да на, из да то је још 
јед но на ре ђе ње у ве зи тре бо ва ња Цен трал ног ла за ре та, ко је се од но си ло на на-
бав ку обу ће и оде ће за осо бље. Ад ми ни стра тив ном и са ни тет ском осо бљу су би-
ле на ме ње не ко жне сан да ле или ци пе ле а оста лом осо бљу, лет ње сан да ле са др-
ве ним ђо ном. Ре да ри ма и су до пе ра ма тре ба ло је рас по де ли ти од по лов них ства-
ри, веш и ха љи не.23

Је дан број де це ко ја су би ла сме шта на у Цен трал ном ла за ре ту по чет ком ју-
на 1943. био је обо лео од ту бер ку ло зе, али ка ко ова уста но ва ни је би ла на ме ње на 
за ле че ње ове бо ле сти, сти гло је на ре ђе ње да се нај пре кла си фи ку ју, да би у ро ку 
од 5 да на би ла упу ће на у уста но ве ко је су би ле спе ци ја ли зо ва не – бол ни ца др Ву-
ло ви ћа, а они ко ји ма је би ла по треб на про ме на ва зду ха, упу ћи ва ни су у Со ко Ба-
њу и на Ава лу.24

Де ца су углав ном до ла зи ла из Ба ње Ко ви ља че. По њих се пу то ва ло ка ми о ни-
ма. Де ша ва ло се да и ус пут пре у зму де цу ко ја су оста ла без ро ди те ља, и са ма лу та-
ла ули ца ма.25 У је сен 1943. јед ну гру пу де це, њих 15, уз ра ста од 3 го ди не до основ-
но школ ског, Ми лој ка Ра до ји чић је од ве ла у ма на стир Сту де ни цу.26 Пу то ва ли во зом 
али је код Кра ље ва ком по зи ци ја би ла за у ста вље на, због на па да, ка ко им је об ја-
шње но, пар ти за на, па су мо ра ли да иза ђу и кри ју се у обли жњим њи ва ма са ку ку-
ру зи ма. За тим су на ста ви ли пут во зом до Ра шке, где су их че ка ла ко ла са во лов ском 
за пре гом. Де ца су оста ла у ма на сти ру, а Ми лој ка се вра ти ла у Бе о град. 

21 Го спо ђа Ра до ји чић се не се ћа ње го вог име на, ми сли да је и он био из Бо сне.
22 На лог бр. 113, на лог бр. 15 „СО ЦО“ АС, Г-2, Ф-3, р 203/1943
23 На лог бр. 117; на лог бр. 44 „ШЕ ФО“ АС, Г-2, Ф-3, р 206/1943
24 Од др Не шко ви ћа се тра жи ло да кла си фи ку је де цу у че ти ри гру пе: а) де спе ра те ре; б)оне ко ји ма је 

по треб на про ме на ва зду ха у С. Ба њи; ц)оне ко је је по треб но сме сти ти у бол ни цу др Ву ло ви ћа; д) оне ко је 
је по треб но по сла ти на Ава лу. До пис од 1. ју на 1943. На лог бр. 119; на лог бр. 16 „СО ЦО“. АС, Г-2, Ф-3

25 Та ко су у но вем бру 1943. У Шап цу на шли бра та и се стру, ко ји су би ли го ли и бо си. Ми лој ка је 
ин си сти ра ла да се из ка ми о на из ба це џа ко ви са ора си ма, да би мо гли да на пра ве до вољ но ме ста и за 
ово дво је де це. Де чак је пре жи вео, усво јен је, при хва ти ла га је јед на по ро ди ца из Ба на та, а де вој чи ца 
је умр ла у до му у Со ко Ба њи.

26 Све до че ње го спо ђе Ра до ји чић пот кре пље но је и на ре де бом Ко ме са ра од 7. но вем бра 1943. го-
ди не да се сва де ца ко јој је по тре бан опо ра вак по ша љу у ма на стир Сту де ни цу. На лог бр. 224. АС, Г-2, 
Ф3, п 312/1943
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У слу ча ју за ра зе, Ла за рет би био за тво рен и при ступ не би има ли ни они ко ји 
би, као пред став ни ци вла сти, до шли да про ве ра ва ју осо бље или шти ће ни ке, за ко је 
се сум ња ло да при па да ју по кре ту от по ра. Др Не шко вић је за то у епру ве ти увек чу-
вао при ме рак узроч ни ка пе га вог ти фу са, да га по ка же ако за тре ба, и ти ме за пра во 
оне му ги ћи би ло ка ка ве по се те, или исле ђи ва ња. Ка да је из За во да за пре ва спи та-
ва ње из Сме де рев ске Па лан ке, по бе гла је јед на гру па мла ди ћа, ко ји су при хва ће ни 
у Ла за ре ту, ис кр сла је при ли ка да то за и ста и ис ко ри сти. У књи зи еви ден ци је на-
пи са но да су га мла ди ћи по сле кра ћег бо рав ка на пу сти ли Ла за рет. При ли ком јед не 
ноћ не, по ли циј ске пре тра ге, они су да ли дру га, ла жна име на а ни ко од осо бља их 
ни је одао.27 Као на чин да их за шти те и да се за у ста ви да ље ис пи ти ва ње у Ла за ре-
ту, др Не шко вић је као до ка зни ме та ри јал о за ра зи у уста но ви, из нео и по ка зао сво-
ју епру ве ту. Та ко су бе гун ци за ко ји ма се тра га ло би ли спа се ни, као и осо бље, ко је 
би би ло ка жње но. При ли ком ула ска ру ских вој ни ка у Бе о град, ова гру па мла ди ћа 
је иза шла пред њих, код Ву ко вог спо ме ни ка, а њи хо во све до че ње да су у Ла за ре ту 
де ца, а не са кри ве ни не при ја тељ ски вој ни ци, и да ни је по тре бан пре трес, по мо гло 
је и осо бљу и де ци. 

 „Не бој те се де цо, Вас крс је!“

За вре ме бом бар до ва ња Бе о гра да 1944, гру па де це ко ја је оста ла у Ла за ре ту и осо-
бље, скло ни ли су се у по друм, у ко тлар ни цу. Са де цом су, сем вас пи та ча Ми лој ке 
Ра до ји чић, би ли др Вра ча рић, Дра ги ца Ђу кић, Ђор ђи на Шке ро вић. Шти те ћи их 
сво јим те лом, Ми лој ка Ра до ји чић је на сто ја ла да де ци ода гна страх – раз го во ром. 
Хра бри ла их је ре чи ма „Не бој те се де цо, Вас крс је! Сла ви се! Мо ра да тут њи, то се 
чу је ку ца ње ја ји ма!“ Та ко су, бар они нај мла ђи, по ве ро вав ши ре чи ма свог вас пи та-
ча, би ли ма ње упла ше ни. Иако су бом бе па да ле на Зве зда ру, око Пан че вач ког мо ста 
и не мач ке бил ни це ко ја се на ла зи ла у не по сред ној бли зи ни, ни ко од де це ни осо-
бља ни је на стра дао. Иако је и Ла за рет имао озна ке бол ни це, јед на од бом би је па-
ла на кров згра де и про би ла га – али ни је екс пло ди ра ла. По сле овог до га ђа ја, де ца, 
њих око 50, уз ра ста од 3 до 15 го ди на и део осо бља (ме ди цин ско осо бље, др Вра ча-
рић, Ђ. Шке ро вић, Д. Ђу кић и је дан вас пи тач, М. Ра до ји чић) пре ме ште ни су у ма-
на стир Ра ко ви цу. Та мо су за те кли гру пу од око 20 де це пред школ ског уз ра ста, о ко-
ји ма су бри ну ле мо на хи ње. Ми лој ка Ра до ји чић је са сво јом гру пом де це, ко ли ко су 
то усло ви до зво ља ва ли, на сто ја ла им ор га ни зу је и на ста ву. То ком бо рав ка, у тра ја-
њу од око ме сец да на, ују тро су има ли гим на сти ку у дво ри шту, а по сле за јед нич-
ког до руч ка у тр пе за ри ји, од ви ја ла се не ка вр ста на ста ве, та ко ђе у тр пе за ри ји. Има-
ли су и чи тан ке, али се ви ше во дио раз го вор. Де ца су по ти ца ла углав ном из око ли-
не Зво р ни ка, Вла се ни це, Сре бре ни це, До ло ва, Оло ва, Ми ли ћа и Бра тун ца. Њи хо во 
школ ско зна ње је би ло вр ло скром но, а жи вот но ис ку ство те шко и бол но, па се на-
сто ја ло да те ме бу ду жи вот не, али при јат не, о то ме да ће не да ће у ко ји ма су, би ти 
пре ва зи ђе не. Ве ћи део вре ме на про во ди ли су у игри, у дво ри шту.

У са мој згра ди Ла за ре та, кра јем ок то бра 1944, ру ски вој ни ци и пар ти за ни 
ор га ни зо ва ли су са слу ша ва ње за ро бље них не мач ких вој ни ка. Из фа бри ке Вла де 

27 Пре ма се ћа њу го спо ђе Ра до ји чић.
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Или ћа, пар ти за ни су снаб де ли де цу ма те ри ја лом за из ра ду оде ла. До би ли су нај пре 
штоф бра он и те гет бо је али ка ко се ка сни је уста но ви ло да је би ло са чу ва но и мор-
нар ских оде ла, осо бље је у њих обу кло де цу а ма те ри јал су вра ти ли.

По ре чи ма го спо ђе Ра до ји чић, мно го се ра ди ло и ни је би ло вре ме на да се бе-
ле жи тим до га ђа ји ма. Ма да о мно гим зби ва њи ма не по сто је до ку мен ти а се ћа ње је 
вар љи во, ис ти че да је у по слу ко ји је оба вља ла, и за ко ји се до бр о вољ но при ја ви ла, 
нај ва жни је би ло са чу ва ти жи во те де це ко ја су им би ла по ве ре на.28 Ис тра жи ва чи ма 
убу ду ће пре о ста је да тра га ју за но вим из во ри ма, на сто је ћи да ра све тле ка ко се ра-
ди ло у деч јим до мо ви ма као и то ко ли ки је био до при нос мо на штва у срп ским ма-
на сти ри ма у при хва та њу и збри ња ва њу из бе глич ке де це.

28 При до ла ску на Сим по си он, го спо ђа Ми лој ка Ра до ји чић је пр ви пут, по сле 66 го ди на, по но во 
кро чи ла у згра ду не ка да шњег Ла за ре та, и об и шла не ке од про сто ри ја у ко ји ма је не ка да бо ра ви ла и 
ра ди ла.                                                                                        


